

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ КАФЕДРЫ ОБЩЕЙ, ЧАСТНОЙ И ОПЕРАТИВНОЙ ХИРУРГИИ

Кафедра оперативной хирургии была открыта в 1926 году. Первым ее заведующим был профессор **П.П. Тимофеев**, который работал с 1926 г. по 1934 г. С 1935 г. по 1969 г. кафедрой оперативной хирургии заведовал доцент **К.Г. Голенский**. В 1940 году Голенский К.Г. получил диплом Всесоюзной сельскохозяйственной выставки за достижения в производстве. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». За научную и педагогическую деятельность награжден орденом «Знак Почета».

Кафедра общей, частной хирургии с ортопедией и офтальмологией была организована в 1927 году. Первым ее заведующим был доцент, затем профессор **К.Л. Марсальский**, который работал с 1927 г. по 1932 г. В 1932 году он был репрессирован, а затем реабилитирован.

С 1932 г. по 1956 г. заведующим кафедрой общей и частной хирургии был профессор **И.Я. Демиденко**, он также являлся проректором по научной работе.

В 1949 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР», награжден орденом Трудового Красного Знамени. Научное направление - «Изучение дна глаза у животных при септических воспалениях».

В 1969 году кафедра оперативной хирургии с топографической анатомией была присоединена к кафедре общей и частной хирургии и стала называться кафедрой общей, частной и оперативной хирургии.

С 1956 г. по 1979 г. заведующим кафедрой работал профессор **Г.С. Мастыко**. В 1974 году профессору Мастыко Г.С. присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР». Научное направление кафедры в этот период – «Изучение видовой реактивности животных на травму и инфекцию».

Г.С. Мастыко являлся соавтором учебника «Частная ветеринарная хирургия», ветеринарной энциклопедии, автором монографии «Асептическое и септическое воспаление у животных» и др. Им опубликовано более 60 научных работ. Под его руководством выполнено 5 кандидатских диссертаций. Он награжден орденом «Красной Звезды II степени», медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР».

С 1979 года по август 2017 года заведующим кафедрой работал профессор **Э.И. Веремей**. Им издано более 550 публикаций научного и методического направления, в т. ч. более 30 учебников и учебных пособий. Являлся автором многочисленных авторских изобретений, патентов, рацпредложений. Под его руководством выполнено и защищено 11 кандидатских диссертаций. В клиническую практику ветеринарной

медицины внедрены: магнито–лазеротерапия, ультрафиолетовое облучение крови, применение стимуляторов, улучшающих обмен веществ из торфа и водорослей.

Э.И. Веремей занесен в республиканскую энциклопедию «Кто есть кто». Является соавтором книги «Ветеринарная энциклопедия Республики Беларусь». За разработку нового направления «Магнитотерапия и профилактика болезней животных» в 1991 году награжден Золотой медалью ВДНХ СССР. За высокую наукоемкость медико-биолого-техническая ассоциация магнитологии присвоила ему звание «Заслуженный деятель медицинской магнитологии». В 2004 году Э.И. Веремей награжден почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь за большой вклад в подготовку специалистов ветеринарной медицины и научно–педагогических кадров. Дважды, в 2000 и 2005 гг., за достигнутые успехи в учебно-методической и научной работе являлся стипендиатом Президента Республики Беларусь. Неоднократно награждался почетными грамотами Министерства с/х и продовольствия РБ и Министерства образования. В 2010 году награжден почетным знаком «Отличник образования Республики Беларусь» и медалью святых Кирилла и Мефодия за вклад в развитие просвещения, науки, образования и культуры славянских народов.

В данный момент заведующий кафедрой – кандидат ветеринарных наук, доцент **В.А. Журба**. С 2004 года по август 2007 года работал заместителем декана факультета ветеринарной медицины. С февраля 2005 года по ноябрь 2014 года выполнял обязанности заместителя заведующего кафедрой общей, частной и оперативной хирургии, заведующего курсом оперативной хирургии. В 2012 году – стипендиат Президента Республики Беларусь в номинации «Молодые и талантливые ученые». С ноября 2014 года по декабрь 2015 года - декан факультета ветеринарной медицины. Им разработаны и внедрены на факультете ветеринарной медицины прогрессивные программы по инновационному обучению студентов. Опубликовано более 330 научных работ.

За период деятельности кафедры в разные годы преподавали: Персикова Н.М., Багриновская Е.М., Лакисов В.М.; Ковалев М.И., Глушко И.А., Дубовский Д.А., Перегуд Н.Л., Семенов Д.А., Шибут Л.С., Рейт Н.В., Гидронович В.И., Скотников Э.С., Мацинович А.А., Жолнерович М.А., Рахманов И.В., Масюкова В.Н., Жолнерович М.Л., Климович П.А., Касько А.И., Судаков А.В., Алексина Р.Н., Кахнович А.В., Волков А.П., Локтев А.П., Кровецкий В.В., Богущ Ю.А., Борисов Н.А.

Золотым фондом кафедры являются лаборанты и ординаторы. Ординаторами хирургической клиники в разное время работали Антоненко И.П., Степанов К.М., Шибут Л.С., Скворцов В.А., Исаев В.И., Данилевич И.В., Шульга В.А., Евтуховская А.Г., Неушев В.Н., Вериго Ю.В. Ветеринарными санитарями работали Коновалов М.Д., Семенов Д.А.

Старшими лаборантами и лаборантками в разное время работали: Рыбкина А.Д., Анисим Е.В., Рудая Ф.Ф., Ганнугина С.Д., Нестерова Г.Н., Шалюкова Е.А., Кульчинец Л.А., Босак Л.Н., Плаксунов В.М., Марченко И.В., Вакар Л.В., Прудникова Е.Ю., Волкова Г.С., Бибкина Т.В., Гармашова А.М.

За все время существования кафедры учебный процесс ведется на современном научном и методическом уровне. Научный поиск школы хирургов УО ВГАВМ направлен на разработку наиболее эффективных способов лечения и профилактики животных с хирургической патологией и повышение их продуктивности. Результаты исследований сотрудников кафедры профессоров Мастыко Г.С., Веремея Э.И., Руколя В.М., доцентов Багриновской Е.М., Лакисова В.М., Масюковой В.Н., Климовича П.А., Журбы В.А., Бизуновой М.В., Ходаса В.А. и других научно-педагогических работников вошли во многие учебники по ветеринарной хирургии. В бывшем Советском Союзе кафедра являлась ведущей по разработке методов лечения и профилактики, видовой реактивности животных на травму и инфекцию. В настоящее время это направление совершенствуется и углубляется.

За последние десять лет сотрудниками кафедры общей, частной и оперативной хирургии защищены 1 докторская и 2 кандидатские диссертации, в настоящее время готовятся к защите четыре кандидатские и одна докторская диссертация. Издано более 20 внутривузовских методических пособий, 17 научных пособий и учебников, более 15 рекомендаций, получено 10 патентов. Разработаны и внедрены в учебный процесс 5 ЭУМК, типовые и учебные программы, тестовые задания по контролю знаний для студентов очной и заочной формы обучения, для усиления учебного процесса на кафедре разработаны и активно применяются протоколы по основным темам занятий и по высокотехнологическому оборудованию. На кафедре работают научные студенческие общества, ежегодно сотрудники кафедры и кружковцы принимают участие в научных семинарах и конференциях, по итогам которых ежегодно публикуется более 100 научных работ. При кафедре действует магистратура, аспирантура и соискательство. Ведется подготовка и переподготовка врачей хирургов, рентгенологов, врачей ортопедов и врачей общей практики.

Осуществляется тесное сотрудничество кафедры с ведущими сельскохозяйственными предприятиями Республики Беларусь и ветеринарными клиниками (ветеринарный центр доктора А. А. Базылевского; г. Витебск, Республика Беларусь и др.), а также с ведущими школами хирургов (ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины, ФГБОУ ВО «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологий – МВА имени К.И. Скрябина», ФГБОУ ВО «Башкирский ГАУ», ФГБОУ ВО

«Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина», ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», ГОУ ВО ЛНР Луганский государственный аграрный университет и многими другими).

В настоящее время на кафедре работают профессор Руколь В.М., доценты: Ходас В.А., Бизунова М.В., Журба В.А., Карамалак А.И., Комаровский В.А., Ховайло В.А., ассистенты: Герман С.И., Лабкович А.В., Ковалев И.А., Ашихмина А.А., Сольянчук П.В., Кочетков А.В., Слепцов Ю.В., Коваленко А.Э., ведущий ветеринарный врач Локтев П.В., ветеринарные врачи: Коренев К.А. и Мороз А.А., лаборанты: Калицкая Т.В., Лукомская Т.Л., Кахнович Е.А., Демидова М.В.

Сотрудники кафедры обеспечивают учебный процесс, в рамках своих компетенций, прививая и преумножая традиции ветеринарной хирургии студентам и слушателям ФПК и ПК учреждения образования «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины».

При кафедре работает хирургическая клиника, которая ежегодно принимает амбулаторно до 2500 животных и 120-130 крупных животных – стационарно. Тем самым обеспечивает учебный процесс и выполнение практико-ориентированного обучения (историй болезни студентами).

Кафедра 4 года подряд является лучшей по оказанию помощи производству среди кафедр УО ВГАВМ.

Под руководством профессора Руколя В.М. на кафедре проводится совместная Государственная научно-исследовательская работа с РУП ИЭВ им. С.Н. Вышелесского по теме «Разработка и применение клеточного трансплантата мезенхимальных стволовых клеток при лечении крупного рогатого скота с заболеваниями копыт и пальцев».

Кафедрой проводились исследования по Республиканской программе «Разработка эффективных безопасных экологически чистых препаратов, вспомогательных материалов, схем и способов лечения хирургических патологий». Выполняется государственная программа развития производства ветеринарных препаратов. Ведется работа по программе инновационного фонда Министерства сельского хозяйства и продовольствия по теме «Разработка и внедрение в производство перевязочных бактерицидных материалов для ветеринарии с покрытием из наночастиц металлов (меди, цинка, железа и др.)».

Сотрудники кафедры полны решимости продолжать традиции кафедры и готовить высококвалифицированных специалистов – врачей ветеринарной медицины.

Гавриченко Н. И., Журба В. А., Руколь В. М.